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Τοποθετούμενη στην ευρύτερη βιβλιογραφία της κριτικής γεωγραφίας, η παρούσα

περίληψη αποτελεί μια συνοπτική παρουσίαση της διπλωματικής εργασίας,2 η

οποία εστιάζει στις αγορές ακίνητης περιουσίας που συνδέονται με άδειες διαμο-

νής υπηκόων τρίτων χωρών, γνωστές και ως «Golden Visa». Aν και οι προεκτάσεις

των «Golden Visa» είναι πολύ σημαντικές τόσο σε πολιτικό, κοινωνικό, οικονομικό

αλλά και νομικό επίπεδο και έχουν προκαλέσει έντονο διάλογο εντός της Ευρω-

παϊκής Ένωσης (στο εξής ΕΕ) και εντός των χωρών εφαρμογής τους,3 τα διαθέσιμα

στοιχεία είναι ελλιπή. Συλλέγοντας πρωτογενή και δευτερογενή δεδομένα μέσω

συνεντεύξεων με πληροφοριοδότες-κλειδιά, άντληση υλικού από το διαδίκτυο και

συμμετοχική παρατήρηση σε εκδηλώσεις και ημερίδες σχετικά με το θέμα, η ερ-

γασία προσπάθησε να ιχνηλατήσει ένα σχεδόν αχαρτογράφητο τομέα, αναδει-

κνύοντας σημαντικές πτυχές της πολιτικής αυτής που παραμένουν άγνωστες στο

ελληνικό συγκείμενο. 

Θεωρητικό μέρος

Ο πρώτος άξονας του θεωρητικού μέρους περιλαμβάνει τις προβληματικές οι

οποίες αναπτύχθηκαν γύρω από το φαινόμενο που χαρακτηρίστηκε ως «αγορά της

ιθαγένειας» (citizenship market). Προβληματικές που ενισχύθηκαν λόγω της ιδι-

αίτερης νομικής και πολιτικής αρχιτεκτονικής της ΕΕ σύμφωνα με την οποία η

άδεια διαμονής ή/και η απονομή ιθαγένειας σε ένα ευρωπαϊκό κράτος συνδέονται

με μια σειρά από δικαιώματα που επεκτείνονται σε όλη την ΕΕ, όπως ελεύθερη με-

τακίνηση, δικαίωμα ψήφου στις ευρωεκλογές και προστασία από τα προξενεία

άλλων χωρών της ΕΕ (Dzankic, 2018· Economist, 2018). 

Με βάση την παραδοχή ότι η ιθαγένεια είναι δικαίωμα (Arendt, 2004), ανα-

πτύχθηκε έντονη κριτική τόσο από τον ακαδημαϊκό χώρο όσο και από τους ευρω-

παϊκούς θεσμούς ενάντια στην εμπορευματοποίηση (commodification,

commercialization) της ιθαγένειας (Aneesh και Wolover, 2017· Tanasoca, 2016·

Shachar, 2017· Parker, 2017· Dzankic, 2015· Johnston, 2013· Mavelli, 2018· Spiro,

2018). Εμπορευματοποίηση της ιθαγένειας σημαίνει ότι το περιεχόμενο και τα κρι-

τήρια προσβασιμότητας σε αυτήν άλλαξαν και προσανατολίστηκαν στην αγορά

(Shachar, 2017). Δημιουργώντας πακέτα «ευέλικτων ιθαγενειών» ή «ελαφρών ιθα-

γενειών» (citizenship light) (Joppke, 2010: 29) ενισχύεται μια οπορτουνιστική

1 Μεταπτυχιακή διπλωματική εργασία,

Τμήμα Γεωγραφίας. Επιβλέπων Α. Παπαδό-

πουλος, καθηγητής, κατάθεση Απρίλης 2020.
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στάση των «διαεθνικών ελίτ» που

στόχο έχει την αξιοποίηση ευκαιριών

για «συσσώρευση διά της υφαρπαγής»

(Harvey, 2010α) ανάλογα με τις πολι-

τικοοικονομικές συγκυρίες. Η εξα-

γορά της ιθαγένειας, και άρα η εξα-

γορά της συμμετοχής των επενδυτών

στο πολιτικό γίγνεσθαι της χώρας,

οδηγεί σε μια επικράτηση της αγο-

ραίας λογικής στο ιδεώδες της ιθαγέ-

νειας που ενισχύει τη σύνδεση μεταξύ

πλούτου και προνομίων και θέτει σε

κίνδυνο την ίδια την έννοια της ιθαγέ-

νειας (Shachar και Hirschl, 2014·

Scherrer και Thirion, 2018· Ong,

2005).

O δεύτερος άξονας αφορά τη με-

τακίνηση και το δικαίωμα σε αυτήν

(right to mobility). Η δυνατότητα με-

τακίνησης σε έναν παγκοσμιοποιη-

μένο κόσμο (privileged mobility) απο-

τελεί τον πιο ισχυρό παράγοντα δια-

στρωμάτωσης/κατηγοριοποίησης

(Bauman, 1998) και ένα κεφάλαιο το

οποίο όταν αξιοποιείται μπορεί να

αποφέρει σημαντικά οφέλη σε

όσους/ες έχουν το εν λόγω προνόμιο.

Αυτό το προνόμιο τους δίνει ευκαιρίες

για συσσώρευση κεφαλαίων πέρα από

τα στενά γεωγραφικά όρια της αρχι-

κής τους ιθαγένειας (Ong, 2005). Γε-

γονός το οποίο ενισχύει αυτό που ο

Castels αναφέρει ως ιεραρχικοποίηση

του δικαιώματος στη μετανά-

στευση/μετακίνηση (2007), στηλιτεύ-

οντας έτσι τη διαφορετική αντιμετώ-

πιση των πλουσίων και των φτωχών

στο θέμα της μετανάστευσης/μετακί-

νησης (Owen, 2018). Επί της ουσίας,

τα προγράμματα αυτά επιτρέπουν σε

πλούσιους/ες και στα νοικοκυριά τους

να διατηρήσουν διαεθνικές ζωές σε

έναν κόσμο όπου το κεφάλαιο διασχί-

ζει τα σύνορα με μεγαλύτερη ευκολία

απ’ ό,τι οι πολίτες. Δημιουργούν αυτό

που η Barbulescu ονομάζει παγκόσμι-

ους διαδρόμους κινητικότητας (global

mobility corridors) (2018), οι οποίοι

καθιστούν πιο εμφανείς και εντείνουν

τις ανισότητες μεταξύ των διαφορετι-

κών γεωγραφικών ελευθεριών (Χα-

τζημιχάλης και Βαΐου, 2012).

Ευρωπαϊκή Κριτική

Καθώς τα προγράμματα «Golden

Visa» επηρεάζουν την ΕΕ και τα υπό-

λοιπα ευρωπαϊκά κράτη, υπήρξαν πα-

ρεμβάσεις των ευρωπαϊκών θεσμών

με σημαντικότερη τη γνωμοδότηση

της Ευρωπαϊκής Οικονομικής και

Κοινωνικής Επιτροπής η οποία παρο-

τρύνει τα κράτη μέλη να τερματίσουν

όλα τα προγράμματα απόκτησης ιθα-

γένειας ή άδειας διαμονής. Πιο συγκε-

κριμένα, υπογραμμίζει την έλλειψη

διαφάνειας, τα φαινόμενα διαφθοράς,

φοροαποφυγής και ξεπλύματος χρή-

ματος, καθώς και τα σοβαρά ερωτή-

ματα γύρω από θέματα διακυβέρνη-

σης των σχημάτων αυτών. Παράλ-

ληλα, αναφορά γίνεται και σε άλλους

κοινωνικοπολιτικούς κινδύνους, όπως

ο πληθωρισμός που παρατηρείται στις

αγορές ακίνητης περιουσίας, καθώς

επίσης η όξυνση της διακριτικής με-

ταχείρισης μεταξύ κατηγοριών μετα-

ναστών (European Economic and

Social Committee, 2019). Όλες οι ευ-

ρωπαϊκές παρεμβάσεις συγκλίνουν

στο ότι οι κίνδυνοι δεν μπορούν να

αντισταθμίσουν τα όποια πιθανά οικο-

νομικά οφέλη, καθώς η γνωστοποίηση

σκανδάλων φοροδιαφυγής ενισχύει

την πολιτική και ηθική υποβάθμιση

των ευρωπαϊκών θεσμών και τη μα-

κροπρόθεσμα απονομιμοποίησή τους

στα μάτια των πολιτών (Scherrer και

Thirion, 2018· Johnston, 2013). 

Το Ελληνικό Πρόγραμμα

Το πρόγραμμα «Golden Visa» δημι-

ουργήθηκε στην Ελλάδα το 2013 και

ήδη από το 2017 μέχρι και 2019 γνώ-

ρισε σημαντική άνθηση.4 Οι παράγο-

ντες που βοήθησαν στην ελκυστικό-

τητα του προγράμματος θα μπορού-

σαν να κατηγοριοποιηθούν σε 4 κατη-

γορίες: α) εξωτερικές μεταβλητές έξω

από την επιρροή του προγράμματος

(π.χ., επιβράδυνση κινεζικής οικονο-

μίας, πραξικόπημα στην Τουρκία και

πολιτική αστάθεια στη Μ. Ανατολή),

β) ενδογενή πλεονεκτήματα της Ελ-

λάδας λόγω της γεωγραφίας/ιστο-

ρίας/πολιτισμού της, γ) ελκυστικότητα

στη βάση των πτυχών του προγράμ-

ματος (π.χ., πολύ χαμηλή τιμή –

250.000, δυνατότητα της μης παρου-

σίας στην Ελλάδα, διάρκεια του προ-

γράμματος στα 5 χρόνια με δυνατό-

τητα απεριόριστων ανανεώσεων όσο

υπάρχει η ακίνητη περιουσία στην

ιδιοκτησία, δυνατότητα αγοράς πολ-

λαπλών περιουσιών για να συμπλη-

ρωθεί το ελάχιστο ποσό, καθώς και

δυνατότητα έκδοσης άδειας διαμονής

και για τους ανιόντες και κατιόντες

συγγενείς) και δ) σε συγκυριακούς πα-

ράγοντες που έχουν να κάνουν με το

χωρο-χρονικό συγκείμενο (π.χ., πολι-

τική σταθερότητα μετά το 2016, χα-

μηλές τιμές στην αγορά λόγω οικονο-

μικής κρίσης και υψηλές αποδόσεις

ενοικίασης). Δείτε παρακάτω τον Πί-

νακα των αδειών διαμονής ανά έτος

που ενσωματώνει δεδομένα μέχρι

30.11.2019.

Στο παρακάτω γράφημα παρου-

σιάζονται οι 10 επικρατέστερες εθνι-

κότητες, με τις Κίνα, Ρωσία και Τουρ-

κία να αποτελούν τις πολυπληθέστε-

ρες με πάνω από 80% στο σύνολο των

επενδυτών.5 Σύμφωνα με την έρευνα

που διεξήχθη, τα άτομα που προσελ-

κύονται από το πρόγραμμα «Golden

Visa» είναι άτομα υψηλής οικονομι-

κής επιφάνειας με ενδιαφέρον κυρίως

να αξιοποιήσουν τα ακίνητα για ενοι-

κίαση ή για εγκατάσταση κατά τη

διάρκεια των διακοπών. 

Συμπεράσματα-Συζήτηση

Eπαγγελματίες, δικηγόροι, μεσίτες,

συμβολαιογράφοι, και εξειδικευμένες
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εταιρείες έχουν πρωταγωνιστικό ρόλο

στην αγορά των «Golden Visa», ενώ

επιμελητήρια, προξενεία, πρεσβείες

δραστηριοποιούνται επικουρικά. Στη

σφαίρα του δημόσιου συστήματος, το

Enterprise Greece, το Υπουργείο Με-

ταναστευτικής Πολιτικής και η Απο-

κεντρωμένη Διοίκηση του Υπουργείου

Εσωτερικών αποτελούν τους φορείς

κλειδιά. Σύμφωνα με την έρευνα που

πραγματοποιήθηκε το 2019, η αγορά

βρισκόταν υπό διαρκή αναδιοργά-

νωση και ανάπτυξη καθώς έμπαινε σε

μια φάση ωρίμανσης με τις σχέσεις

μεταξύ των φορέων να κινούνται στην

κατεύθυνση μιας win-win συνθήκης

χωρίς αυτό να αποκλείει ανταγωνι-

σμούς και ασύμμετρες σχέσεις εξου-

σίας. Η άνθηση του προγράμματος

είχε θετικές συνέπειες στην οικονομία,

καθώς τα κρατικά έσοδα από την

άμεση και έμμεση φορολογία κρίνο-

νται σημαντικά. Εκτός του κράτους

και οι εξειδικευμένες εταιρείες και οι

επαγγελματίες που είδαν τη δραστη-

ριότητά τους να αυξάνεται σημαντικά,

βρίσκονται ανάμεσα στους κερδισμέ-

νους. Βασικό συμπέρασμα αποτελεί

επίσης το γεγονός πως οι εταιρείες

αξιοποίησης ακινήτων γίνονται ρυθμι-

στές της αγοράς και η όλο κλιμακού-

μενη αύξηση του φαινομένου θα τις

οδηγήσει να παίζουν κομβικό ρόλο

στη διαμόρφωση των αξιών των ακι-

νήτων. Τέλος, η άνθηση της πολιτικής

αυτής σε συνδυασμό με τη βραχυχρό-

νια μίσθωση οδήγησε σε σημαντική

αναπαλαίωση/ανακαίνιση του σχετικά

παλιού οικιστικού αποθέματος.

Ταυτόχρονα όμως, η άνθηση αυτή

δημιούργησε και σημαντικές επιπτώ-

σεις με έντονο χωρο-κοινωνικό πρό-

σημο καθώς σε συνδυασμό με την

εκρηκτική αύξηση του τουριστικού

ενδιαφέροντος (π.χ., Αθήνα ως προο-

ρισμός city break και μεγέθυνση της

βραχυχρόνιας μίσθωσης) και της οι-

κονομικής κρίσης που είχε δημιουρ-

γήσει «ευκαιρίες» στην κτηματαγορά

για δημιουργία υπεραξίας, όχι μόνο

μειώθηκε το διαθέσιμο οικιστικό από-

θεμα για μακροχρόνια μίσθωση αλλά

οι τιμές των ενοικίων αυξήθηκαν δρα-

ματικά. Όπως εύστοχα παρατηρεί ο

Χατζημιχάλης, από το 2015 παρατη-

ρήθηκε αυτό που ο Νιλ Σμιθ αποκαλεί

το «χάσμα της γαιοπροσόδου», δη-

λαδή «ενώ το οικονομικό κέρδος από

τη γαιοπρόσοδο μειωνόταν ή παρέ-

μενε στάσιμο, οι οικονομικές προο-

πτικές ανάκαμψης διευρύνονταν, δη-

μιουργώντας κίνητρο για επενδύσεις

real estate» (2019). Άμεσο αποτέλε-

σμα αυτών ήταν οι εξώσεις και ο εκτο-

πισμός κατοίκων από περιοχές, ειδι-

κότερα του κέντρου της Αθήνας αλλά

και σε άλλες περιοχές σε βόρεια και

νότια προάστια καθώς προκλήθηκαν

σημαντικές ανατιμήσεις στην αγορά

κατοικίας. 

Παρατηρείται, ακόμα, η τάση δη-

μιουργίας ζωνών αποκλειστικής χρή-

σης (mono-functional areas) καθώς

μετά τον εκτοπισμό κατοίκων, τουρί-

στες και επενδυτές απολαμβάνουν τα

εγγενή πλεονεκτήματα περιοχών και

γειτονιών αντλώντας υπεραξία, δη-

λαδή απολαμβάνουν ένα είδος μονο-

πωλιακής αστικής γαιοπροσόδου

(Harvey, 2002). H παραπάνω διαδικα-

σία η οποία συνδέεται και με την ευ-

κολία μετανάστευσης του κεφαλαίου

(Harvey) (capital’s migration) θα μπο-

ρούσε να παραλληλιστεί με μια διαδι-

κασία βίαιης εξαγωγής πόρων/γαιο-

προσόδου (extractivism). Άλλωστε, η

συσσώρευση πόρων καθώς και η κυ-

κλοφορία του κεφαλαίου είναι εγγε-

νώς απαραίτητες στον καπιταλισμό

προκειμένου να αποσπάται αξία. Κε-

ντρικό συμπέρασμα της εργασίας απο-

τελεί η εντεινόμενη αναδιάρθρωση

γης καθώς αυτή όχι μόνο «αλλάζει

χέρια-ιδιοκτησιακό καθεστώς» αλλά

και χρήση, προσανατολισμένη όλο και

περισσότερο σε επενδυτικούς σκο-

πούς, καθιστώντας το δικαίωμα στην

πόλη και στην αξιοπρεπή στέγη υπό

αμφισβήτηση. Η αναδιάρθρωση αυτή

όχι μόνο όξυνε τις κοινωνικές ανισό-

τητες μεταξύ ντόπιων κατοίκων/ενοι-

κιαστών και πλούσιων μεταναστών-

επενδυτών αλλά επέτεινε και τη στε-

γαστική επισφάλεια για μια μεγάλη

μερίδα του πληθυσμού που είδε το

διαθέσιμο εισόδημά του να μειώνεται

μέσω της αύξησης του ενοικίου.

Η εργασία αναδεικνύει ακόμα την

έλλειψη διαθέσιμων και ομογενοποι-

ημένων στατιστικών από τους αρμό-

διους φορείς (π.χ., τον αριθμό και το

είδος της ακίνητης περιουσίας όπως

διαμερίσματα, μονοκατοικίες, αγροτε-

μάχια, επαγγελματικοί χώροι, οικό-

πεδα που συνδέονται με κάθε άδεια

διαμονής κατά μέσο όρο, στοιχεία για

το φύλο/ηλικία/οικονομικό-κοινω-

νικό-μορφωτικό επίπεδο των επενδυ-

τών και στοιχεία για τη γεωγραφική

κατανομή των ακινήτων που έχουν

αγοραστεί και έχουν χρησιμοποιηθεί

σε αιτήσεις για «Golden Visa»).

Ακόμα, ανάμεσα στα ευρήματα της

εργασίας σχετικά με την υλοποίηση

της πολιτικής αυτής, βρίσκονται η πο-

λυδιάσπαση αρμοδιοτήτων μεταξύ

των Υπουργείων, η υποστελέχωση της

Αποκεντρωμένης Διοίκησης και τα

φαινόμενα διαφθοράς.

Συμπερασματικά, παρά τις συστά-

σεις των ευρωπαϊκών θεσμών και τη

διαμορφούμενη κοινωνική πραγματι-

κότητα με τα ενοίκια και τη στέγαση,

η απουσία ενός κρατικού μηχανισμού

ελέγχου και αξιολόγησης του προ-

γράμματος «Golden Visa» είχε ως

άμεσο αποτέλεσμα την απουσία μιας

δικλίδας ασφαλείας για όλες εκείνες

τις κοινωνικές ομάδες που πλήττονται.

Ταυτόχρονα η ανάγκη επίτευξης συ-

γκεκριμένων οικονομικών στόχων στη

μετα-μνημονιακή πραγματικότητα

(π.χ., πρωτογενή πλεονάσματα, ποσο-

στό ανάπτυξης κ.λπ.) ενίσχυσε τα

αφηγήματα για «ανάπτυξη εδώ και

τώρα με οποιοδήποτε κόστος» σε μια

λογική επικράτησης της βραχυχρόνιας

ωφέλειας χωρίς να αποτιμάται το μα-

κροχρόνιο κόστος. Μάλιστα, η εξάρ-

τηση του προγράμματος από μία εθνι-
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κότητα (Κινέζοι η συντριπτική πλειο-

νότητα των επενδυτών) καθώς και η

εξάρτηση οικονομικών κλάδων (π.χ.,

κτηματομεσιτικός και κατασκευαστι-

κός) από το πρόγραμμα, ανέδειξε το

πόσο επιρρεπής μπορεί να είναι η επι-

τυχία του προγράμματος σε εξωγενείς

παράγοντες. 

Επίλογος

Οι πολιτικές «Golden Visa» όχι μόνο

επηρεάζουν και διαμορφώνουν αλλά

επηρεάζονται και διαμορφώνονται

από τη συσχέτισή τους με τις διαφο-

ρετικές κλίμακες, από το τοπικό μέχρι

και το παγκόσμιο εμπλουτίζοντας το

διάλογο για τη σχέση του τόπου με το

χώρο (place-space). Ο χώρος είναι

διαρκώς «υπό διαμόρφωση/κατα-

σκευή» και πρέπει να μελετάται πάντα

σχεσιακά ως το προϊόν των ροών,

πρακτικών, συνδέσεων και αλληλοσυ-

σχετίσεων, όπως χαρακτηριστικά υπο-

στήριζε η Massey (2005, 2007). Αν και

η πανδημία διέκοψε απότομα την εξέ-

λιξη των «Golden Visa», είναι περισ-

σότερο από αναγκαίο να πραγματο-

ποιηθούν και άλλες εφαρμοσμένες

έρευνες για την άντληση σχετικών

ποιοτικών και ποσοτικών δεδομένων.

Συνεπώς, μελλοντικές έρευνες θα

μπορούσαν να εστιάσουν στις αλλα-

γές που επέρχονται στις γειτονιές και

στην επιρροή αυτών των προγραμμά-

των στην κοινωνική συνοχή, τις δια-

φορετικές ταυτότητες που συγκροτούν

και συγκροτούνται στον τόπο και τις

μεταξύ τους συγκρούσεις καθώς και

πώς αλλάζουν η έννοια/αίσθηση της

κοινότητας και οι τοπικές οικονομίες. 

Η εργασία αποτολμά να αποτελέ-

σει μια στιγμή ρήξης με το κυρίαρχο

αφήγημα αναδεικνύοντας γλαφυρά

ερωτήματα όπως: ποιος/α έχει δικαί-

ωμα στη μετακίνηση, πώς αλλάζουν οι

γειτονιές και οι πόλεις από τέτοιες πο-

λιτικές, και πώς αναδιαπραγματεύεται

και ανακατασκευάζεται το δικαίωμα

στην πόλη (Harvey, 2008· Lefebvre,

1968) και το ανήκειν στην κοινότητα.

Με αυτόν τον τρόπο, αναγνωρίζεται

πως «ο χώρος δεν είναι κάτι έξω από

την κοινωνία, […] αλλά ότι ο χώρος

παράγεται από την κοινωνία, εμπεριέ-

χει τις και εμπεριέχεται στις κοινωνι-

κές σχέσεις και για αυτό είναι βαθύ-

τατα πολιτικός» (Χατζημιχάλης και

Βαΐου, 2012: 11). Καθώς η δύναμη

των ραντιέρηδων έχει αυξηθεί σημα-

ντικά παγκοσμίως και με αυτόν τον

τρόπο μπορούν και αποκτούν όλο και

μεγαλύτερη υπεραξία από την κατοχή

της γης ή άλλων αγαθών (Harvey,

2010β), το βασικό ερώτημα αν και ρη-

τορικό παραμένει: είναι το δικαίωμα

στην ιδιωτική ιδιοκτησία και στο κέρ-

δος ισχυρότερο από το δικαίωμα στην

πόλη και το δικαίωμα στη στέγη;

Σημειώσεις

1. Μπορείτε να διαβάσετε τη διπλωμα-

τική εργασία που κατατέθηκε στο Χαροκό-

πειο Πανεπιστήμιο τον Απρίλη 2020 στον

παρακάτω σύνδεσμο: http://estia.hua.gr/bro

wse.html?p.id=23136

2. Δείτε το έργο των Surak, 2016,

Dzankic, 2012, 2015, 2018, Dzankic et al,

2018, Van Den Brinκ, 2017, Scherrer και

Thirion, 2018, Shachar, 2009, 2016, 2017.  

3. Η ανοδική πορεία του προγράμματος

ανακόπηκε βιαίως με την εμφάνιση της παν-

δημίας (COVID-19) λόγω της οποίας τέθη-

καν περιορισμοί στις παγκόσμιες μετακινή-

σεις. Σύμφωνα με τις προβλέψεις των ειδι-

κών, ωστόσο, με την επιστροφή στην προγε-

νέστερη «κανονικότητα», το πρόγραμμα θα

επανακάμψει κερδίζοντας ξανά το επενδυ-

τικό ενδιαφέρον.

4. Δεδομένα μέχρι 30.11.2019.
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Η αποδόμηση του χάρτη και των πρακτικών χαρτογράφησης, μέσα από την κριτική

θεωρία, μπορεί να προσφέρει πολύτιμες αναθεωρήσεις που να εξοπλίσουν την

εκπαιδευτική διαδικασία –στο πλαίσιο μιας κριτικής παιδαγωγικής προσέγγισης–

με αξιόλογα εργαλεία μάθησης. Προϋπόθεση της χρήσης χαρτών ως ενεργών

εργαλείων κατασκευής της γνώσης στην εκπαίδευση είναι η κατανόησή τους ως

πολιτισμικές κατασκευές που έχουν τη δύναμη να επηρεάζουν τις αντιλήψεις για

το χώρο και η ανάλυσή τους ως «διαδικασίες» που βρίσκονται υπό συνεχή

δημιουργία. Για να γίνουν κατανοητές οι πολλαπλές πτυχές της χαρτογραφικής

αναπαράστασης είναι αναγκαία η εξοικείωση με τη διαδικασία της χαρτογράφησης.

Οι κοινωνικές πρακτικές χαρτογράφησης οδηγούν το υποκείμενο από την «ανά -

γνωση» στην «επανεφεύρεση» του κόσμου, καθώς η εξάσκησή τους ενεργοποιεί

το χώρο, μεταδίδοντας νέες ιδέες και οπτικές γι’ αυτόν. Έτσι οι πρακτικές αυτές

μπορούν να ενδυναμώσουν το παιδί στην εκπαιδευτική δια δι κασία, ανάγοντάς το

από αποδέκτη σε παραγωγό της γνώσης, μέσα από διαδικασίες παρατήρησης-

ανάλυσης-αποτύπωσης των χωρο-κοινωνικών γεγο νότων και ενσωμάτωσης των

εμπειριών του στη σχολική διδασκαλία. Στην έρευνα πεδίου, οι χάρτες των παιδιών

αναδεικνύουν την ικανότητά τους να χαρτογραφούν τα βιώματά τους, κατα -

σκευάζοντας χωρο-χρονικές αφηγήσεις που δημιουργούν γόνιμο διάλογο με τις

θεωρήσεις της κριτικής χαρτογραφίας.

Η ανάγνωση του κόσμου μέσα από το χάρτη

Η κριτική θεωρία διερευνά τις κοινωνικές διαδικασίες με τις οποίες κατα -

σκευάζονται οι χάρτες και αποκαλύπτει πώς τα χαρτογραφικά γεγονότα

αποτυπώνονται με μια συγκεκριμένη πολιτισμική οπτική. Υποστηρίζει ότι οι

χάρτες δεν είναι «ένα διαφανές άνοιγμα στον κόσμο», αλλά είναι «ένας ιδιαίτερος

ανθρώπινος τρόπος να κοιτάζουμε τον κόσμο» (Harley, 1989). Καταδεικνύει

επίσης τη δύναμη του χάρτη να επιβάλλει μια ηγεμονική άποψη του κόσμου που

σχετίζεται με μηχανισμούς διακυβέρνησης και ελέγχου (Crampton, 2001), αλλά

και το γεγονός ότι η δύναμη αυτή αποκτά όλο και περισσότερη επιστημονική ισχύ

με την εξέλιξη της χαρτογραφίας. Στο πλαίσιο της κριτικής σκέψης υλοποιούνται

διάφορες πειραματικές αναπαραστάσεις του χώρου από τα μέσα του 20ού αιώνα,

από κινήματα του δυτικού κόσμου που αντιδρούν στην επίσημη χαρτογραφική

παράδοση. Παράγουν χάρτες σε μια προσπάθεια ανάδειξης των κοινωνικο-

πολιτικών φαινομένων του χώρου και επιχειρούν να αποτυπώσουν την εμπειρία

1. Το κείμενο βασίζεται σε διπλω μα -

τική εργασία  του Μεταπτυχιακού Προ -

γράμ ματος «Πολεοδομία και Χωροταξία»,
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του. Στόχος είναι να αποδομήσουν την

ιδέα της αντικειμενικότητας του

χάρτη, αποκαλύπτοντας τα δομικά

χαρακτηριστικά του –τις ενδεχόμενες

παραλείψεις, υπερβολές και σφάλμα -

τα– και να προβληματίσουν ως προς

το είδος των γνώσεων που παράγονται

από τη χαρτογράφηση, ως πρακτική

που εντάσσεται σε ένα πολιτικό πεδίο

αποφάσεων και λειτουργιών. Στο

πλαίσιο αυτό δίνονται διάφορες

ερμηνείες για το χάρτη. Ερμηνεύεται

ως ενεργό εργαλείο κατασκευής της

γνώσης και παραγωγής χώρου (Cram -

p ton και Krygier, 2006), ή ακόμα ως

ταυτόχρονα αναπαράσταση και πρα -

κτι κή, λόγω του ότι κάθε αλληλεπί -

δραση μαζί του παράγει νέα νοήματα

και ιδέες για τον κόσμο. Και έτσι το

ενδιαφέρον μετατοπίζεται στην εξέ τα -

ση των πρακτικών της χαρτογρά φη -

σης – δηλαδή περνάει από το «πώς

είναι οι χάρτες» στο «πώς γίνονται οι

χάρ τες» (Kitchin και Dodge, 2007). 

Ο προβληματισμός σε σχέση με τη

χαρτογραφία και τα παιδιά είναι αρκε -

τά πρόσφατος. Ένα πλήθος ερευνών

μελετά και τεκμηριώνει τη σημασία

της χρήσης της γραφικής γλώσσας

στην ανάπτυξη και των παιδιών εν

γένει, αλλά και τη συμβολή της στην

αντίληψη του χώρου. Τα παιδιά απο -

κτούν γεωγραφικές δεξιότητες κυρίως

μέσα από το βίωμα, μέσω του παιχνι -

διού και δευτερευόντως μέσω των

ανα παρα στάσεων. Καθώς μεγαλώ -

νουν, η χωρική τους αντίληψη επε -

κτεί νεται σε αναλογία με τις εμπειρίες

τους και αρχίζουν σιγά-σιγά να απο -

κτούν ένα λεξιλόγιο χωρικής σκέψης

και επικοινωνίας. Εξερευνώντας τον

χώρο καλλιεργούν δεξιότητες ανίχνευ -

σης, αρχίζουν να αντιλαμβάνονται τη

διάταξη του περιβάλλοντός τους και

να δημιουργούν χωρικές συσχετίσεις,

αναπτύσσοντας παράλληλα τους νοη -

τι κούς τους χάρτες. Με αυτό τον τρό -

πο η χαρτογράφηση γίνεται μια φυ σι -

κή διαδικασία γι’ αυτά. Μάλιστα οι

νοητικοί τους χάρτες δείχνουν ότι, ήδη

από τα πρώτα σχολικά τους χρόνια,

είναι σε θέση να σχηματίζουν ιδέες

και απόψεις για τον κόσμο (Wiegand,

2006). Οι έρευνες δείχνουν επίσης ότι

τα παιδιά της προσχολικής και της

πρώτης σχολικής περιόδου αναγνωρί -

ζουν τους χάρτες ως χωρικές αναπα -

ρα στάσεις και τη χρησιμότητά τους

και αλληλεπιδρούν ουσιαστικά μαζί

τους ενεργοποιώντας διαδικασίες

οπτι κής αναζήτησης και προσα να το λι -

σμού (Nordstrom, 2003). Είναι επίσης

σε θέση να διαβάζουν και να συγκε ντ -

ρώ νουν πληροφορίες από απλούς

χάρτες και να προσδιορίζουν το είδος

της πληροφορίας που αυτοί περιέχουν.

Κατανοούν ότι οι εικόνες και τα σύμ -

βο λα είναι μεταφορές γεγονότων που

αφορούν τον πραγματικό κόσμο,

ωστό σο δεν έχουν την εμπειρία να

ερμη νεύσουν πάντοτε σωστά τις μετα -

φορές αυτές. Σε ό,τι αφορά το είδος

του χάρτη, φαίνεται ότι για τα παιδιά

είναι πιο εύληπτοι οι εικονο γρα φικοί

από τους αφαιρετικούς χάρτες

(Catling, 2018). Σημαντικά στοιχεία

για την ανάγνωση του χάρτη είναι το

σχήμα για την κατανόηση των συμβό -

λων και το χρώμα για την κατανόηση

των περιοχών ενός χάρτη. Αυτό που

δυσκολεύει περισσότερο τα παιδιά

είναι η κλίμακα, γιατί δεν είναι ακόμα

εξοικειωμένα με τις αποστάσεις, τις

αναλογίες και τις μετρήσεις στον

πραγματικό κόσμο.

Η έρευνα έχει επικεντρωθεί, τα

τελευταία 20 χρόνια, στις νοητικές

ανα παραστάσεις των παιδιών, που

απεικονίζουν μια προσωπική άποψη

του χωρικού τους περιβάλλοντος. Στα

χαρτογραφικά τους σκίτσα φαίνεται η

ικανότητά τους να αναπαριστούν γρα -

φικά την εμπειρία τους, ενώ δια κρί -

νεται παράλληλα μια σχέση μεταξύ

των ηλικιών των παιδιών και του επι -

πέδου χωρικής οργάνωσης των χαρ -

τών τους. Αυτό υποδεικνύει την ανα -

πτυ ξιακή φύση της ικανότητας σχε -

δία σης χαρτών. Τα μικρότερα παιδιά

τείνουν να χρησιμοποιούν εικονο γρα -

φικά στοιχεία στους χάρτες τους γιατί

είναι πιο ευνόητα σε αυτές τις ηλικίες

και συνήθως οι χάρτες τους έχουν επί -

κεντρο το σπίτι τους. Χαρτογραφούν

με τον τρόπο που αρχίζουν να ζωγρα -

φίζουν, καθώς οι χάρτες και τα σχέδια

είναι αναπαραστάσεις πραγμάτων που

έχουν συναισθηματική αξία γι’ αυτά.

Καθώς μεγαλώνουν, οι χάρτες γίνο -

νται όλο και πιο αφαιρετικοί. Η χαρτο -

γράφηση σε νεαρή ηλικία λειτουργεί

ως έκφραση της εσωτερικής ανάγκης

του παιδιού να οργανώνει, να κατα -

νοεί και να συνδέεται με το άμεσο

περιβάλλον και τους οικείους χώρους

(Kallet, 1995).

Η εμπειρία του χάρτη διδάσκει στα

παιδιά ότι η μάθηση γίνεται μέσω της

ανακάλυψης, έτσι ώστε να μην είναι

απλώς η αναπαραγωγή μιας πληρο φο -

ρίας ή μιας ιδέας, αλλά η κατανόησή

της μέσω μιας δομημένης νοητικής

προσπάθειας. Επίσης, αναπτύσσοντας

τη γλώσσα του χώρου, τα παιδιά ανα -

πτύσ σουν ταυτόχρονα τις αντι λή ψεις

τους για το περιβάλλον τους. Εξα -

σκούν την κριτική και αναλυτική σκέ -

ψη και είναι σε θέση να αποκω δικο -

ποιούν τα δεδομένα που μεταδίδονται

από οπτικά μέσα επικοινωνίας. Ωστό -

σο για να εκπληρωθεί η αξία τους ως

εκπαιδευτικό εργαλείο θα πρέπει τα

παιδιά όχι απλώς να διαβάζουν το

χάρτη, αλλά να μπορούν να δίνουν

ερμηνείες που οδηγούν στην κατα -

νόηση των χωρικών γεγονότων που

αναπαριστά. Όμως η πρόοδος στη

σχολική χαρτογραφική εκπαίδευση

δεν φαίνεται να οδεύει προς αυτή την

κατεύθυνση. Ο τρόπος που αναπα ρά -

γο νται οι χάρτες στη σχολική καθη με -

ρινότητα τους καθιστά στις αντιλήψεις

των παιδιών, περισσότερο εργαλείο

απομνημόνευσης των χωρικών φαινο -

μένων, παρά ερμηνείας τους. Συνήθως

χρησιμοποιούνται στην τάξη ως «σκη -

νικό» στη διδασκαλία συγκε κρι μένων

μαθημάτων, γεγονός που τους κάνει

να μοιάζουν δυσνόητοι και δύσχρη -

στοι, ενώ παράλληλα αποτυγχάνουν
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να λειτουργήσουν επικουρικά στην

εκπλήρωση των μαθησιακών στόχων

των μαθημάτων αυτών. Ακόμα, οι πε -

ρισ σότερες από τις εργασίες που

περιλαμβάνουν τη χρήση χάρτη στο

σχολείο δεν έχουν πρακτική χρησι μό -

τητα στην καθημερινή ζωή των

παιδιών. 

Η «επανεφεύρεση» του κόσμου με
εργαλείο τη χαρτογράφηση

Η κατανόηση της γλώσσας, της λει -

τουργίας και των πολλαπλών επι πέ -

δων ανάγνωσης του χάρτη καθιστούν

χρήσιμη τη μελέτη και εξοικείωση με

την πρακτική της χαρτογράφησης. Ως

τέτοια δεν νοείται εδώ μια τεχνική κα -

τάρτιση, όπου η εφαρμογή της προ -

βάλλει την κυρίαρχη γνώση. Αντί θετα

νοείται εκείνη που υλοποιείται μέσα

σε έναν ορίζοντα άπειρων δυνατο τή -

των και περιλαμβάνει δράσεις και

μεθοδολογίες που ενισχύουν το έργο

της χωρο-κοινωνικής δικαιοσύνης.

Αυτή η προσέγγιση μπορεί να μετα -

τρέ ψει το χάρτη σε ισχυρό μέσο προώ -

θησης της κοινωνικής αλλαγής και με

αυτή την ενεργή έννοια η χαρτο -

γράφηση περισσότερο οραματίζεται,

παρά αναπαράγει. Προσπαθεί να

αποδώσει το χώρο ως σύνθετο και

δυνα μικό πεδίο κοινωνικών και φυσι -

κών διαδικασιών. Είναι ένα ευφά ντα -

στο, λειτουργικό εργαλείο που επι -

τρέπει και επηρεάζει την αλλαγή, και

μπορεί να μεταδώσει νέες γεωγρα -

φικές ιδέες. Στην κατεύθυνση αυτή, η

Krupar (2015) αναγνωρίζει και δι -

ερευ νά τρεις τύπους κοινωνικών πρα -

κτικ ών χαρτογράφησης: 

Ο πρώτος τύπος είναι η χαρτο -

γράφηση ως μηχανισμός διαμα ρτυ -

ρίας και αφορά τη δημιουργία ριζο -

σπα στικών χαρτών. Έχει σκοπό να

αποκαλύψει σχέσεις κρυφής δύναμης

και να αναπαραστήσει πολύπλοκα

δίκτυα, που αποτελούν τη βάση για

συνομιλία και δράση. 

Ο δεύτερος τύπος είναι η χαρτο -

γράφηση ως μορφή κοινωνικών δρά -

σεων. Περιλαμβάνει εναλλακτικές

χωρικές αφηγήσεις και συλλογικούς

περιπάτους και έχει στόχο να εστιάσει

στη δημιουργία και στην επικοινωνία

των τοπικών γνώσεων, να επανεξε -

τάσει δομές και χαρακτηριστικά του

χώρου, μέσα από το πρίσμα των κοι -

νω νικών αλληλεπιδράσεων, αλλά και

να αναπτύξει προτάσεις για το με τα -

σχηματισμό τους.

Ο τρίτος τύπος περιλαμβάνει την

εκπαίδευση της κοινότητας και την

τοπική οργάνωση. Λειτουργεί ως μορ -

φή ανταλλαγής πληροφοριών και συμ -

με τοχικής μάθησης μέσα από τη

διαδικασία.

Στην παιδική ηλικία, οι διαδι κα -

σίες χαρτογράφησης μπορούν να περι -

λαμβάνουν δραστηριότητες στο σχο -

λείο ή στο δημόσιο χώρο, όπως δια -

δρο μές στην πόλη, ατομικές και συλ -

λο γικές χαρτογραφήσεις με στόχο τη

μελέτη διαφόρων θεμάτων της καθη -

με ρινότητας σε συνδυασμό με τη δι -

δα κτική ύλη κ.ά. Σε μικρότερες ηλι -

κίες, οι δράσεις ενδείκνυται να περι -

λαμ βάνουν το παιχνίδι ως βασικό

παρά γοντα ανακάλυψης του περι βάλ -

λοντος, γιατί με αυτόν τον τρόπο τα

παιδιά οικειοποιούνται ευκολότερα το

χώρο. Τέτοιες πρακτικές υλοποιούνται

στο πλαίσιο μιας κριτικής παιδα γω -

γικής του χώρου, όπου καλεί τα παιδιά

να συσχετιστούν κριτικά με τον κό -

σμο, προκειμένου να επενεργήσουν σε

αυτόν. Η προσέγγιση αυτή έρχεται ως

αντίδοτο σε μια σύγχρονη παιδα γω -

γική που είναι αχωρική και απο συν δε -

δεμένη από την καθημερινότητα των

παιδιών (Μίχα, 2017). Οι χαρτο γρα φι -

κοί πειραματισμοί, σε ένα πρόγραμμα

σπουδών προσανατολισμένο στην

εξερεύνηση του τόπου, βοηθούν τα

παιδιά να αναπτύξουν ενσυναι σθητ ι -

κές συνδέσεις με το περιβάλλον, και

να μελετήσουν παράλληλα τις πολι τι -

κές, κοινωνικές και ιστορικές δια στά -

σεις του τόπου. Ενεργοποιούν τον

προβληματισμό για το χώρο, αλλά και

τη μετατροπή του προβληματισμού

αυτού σε δράσεις που επηρεάζουν και,

ίσως, μετασχηματίζουν τους χώρους.

Η χαρτογράφηση μετατρέπεται σε

εργα λείο έρευνας των κοινωνικών

αλληλεπιδράσεων, οπτικοποιώντας τις

αφηρημένες έννοιες που διδάσκονται

τα παιδιά. Τους δίνει τη δυνατότητα να

ανασυγκροτήσουν την υποκειμενικό -

τητά τους μέσα από τη βιωματική

μάθηση, να αντιληφθούν την αξία της

συμμετοχής και να κινητοποιηθούν

ατομικά και συλλογικά, ως πολίτες και

κάτοικοι της πόλης (∆ίπλα και

Μάρκου 2018). Επιπλέον, επαναπροσ -

διο ρίζει τη διαδικασία της σχολικής

εκπαίδευσης, συνδέοντας την πνευμα -

τική και τη χειρωνακτική εργασία σε

μια ενιαία διαδικασία παραγωγής γνώ -

σης και νοήματος, όπου το παιδί μετα -

τρέπεται από αποδέκτη σε παραγωγό

της γνώσης.

Βιωματικό εργαστήρι «Χαρτογράφηση
της γειτονιάς μου»

Στο πλαίσιο της διερεύνησης των παι -

δικών χαρτογραφικών απεικονί σεων

υλοποιήθηκε το βιωματικό εργαστήρι

«Χαρτογράφησης της γειτονιάς μου»,

όπου συμμετείχαν 32 παιδιά από το

13ο και το 35ο Δημοτικό σχολείο της

Αθήνας. Τα παιδιά κλήθηκαν να

δημιουργήσουν χάρτες της γειτονιάς

τους, που να αποτυπώνουν την καθη -

με ρινή εμπειρία της πόλης. Το εργα -

στήρι είχε διάρκεια δύο ωρών και

χωρίστηκε σε τρία μέρη. Στην αρχή

συ ζητήθηκε η έννοια της γειτονιάς,

έπειτα τα παιδιά σχεδίασαν τους

χάρτες και τέλος τους παρουσίασαν

στην τάξη.

Στην ποικιλία των χαρτών που

δημιουργήθηκαν διαφαίνεται πλη θώ -

ρα επιρροών, τις οποίες μπορούμε να

χωρίσουμε σε τρεις κατηγορίες: Πρώ -

τη, τα προσωπικά βιώματα που σχε τί -

ζονται με την καθημερινότητα στη
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γειτονιά, σε άλλη πόλη, χωριό ή χώρα,

την εμπειρία συγκεκριμένων γεγονό -

των που μπορεί να αλλάζουν τη ροή

της καθημερινότητας π.χ., εθνικές

γιορ τές, την πρόσφατη εμπειρία ενός

τόπου ή μιας δραστηριότητας εκτός

γειτονιάς π.χ., επίσκεψη στο αερο δρό -

μιο (Εικόνα 1) και την πρόσφατη

εμπειρία ενός συγκεκριμένου μέρους

της γειτονιάς π.χ., επίσκεψη στο αστυ -

νο μικό τμήμα. Δεύτερη, οι πολιτι -

σμικές αναπαραστάσεις με τις οποίες

έρχονται σε επαφή είτε μέσω του

σχολείου, είτε μέσω των δραστηριο -

τήτων τους ή μέσα από τον ψηφιακό

κόσμο (Εικόνα 2). Τρίτη, οι συνθήκες

του παρόντος, όπως η διάθεση, εξω -

γενείς παράγοντες της στιγμής –π.χ.,

καιρικά φαινόμενα– ή γεγονότα που

εκτυλίσσονται κατά τη διάρκεια του

εργαστηρίου μεταξύ των παιδιών. Βα -

σι κό στοιχείο που φαίνεται να εν -

υπάρχει σε όλες τις χαρτογραφικές

απει κονίσεις, και να συνδιαμορφώνει

τους συνδυασμούς και τις δυναμικές

των παραπάνω επιρροών είναι το

φανταστικό. Η φαντασία των παιδιών

εμπλουτίζει τους χάρτες τους, στην

προσπάθειά τους να συνδέσουν τα

πραγματικά γεγονότα, δημιουργώντας

μια χαρτογραφική αφήγηση που κι -

νείται συνεχώς ανάμεσα στο πρα γμα -

τικό και το φανταστικό. 

Στους χάρτες των παιδιών

διακρίνονται ορισμένα σημεία που

έχουν ενδιαφέρουσες συγκλίσεις με

τις οπτικές της κριτικής χαρτογραφίας.

Οι χάρτες τους περιγράφουν κυρίως

τα χωρικά τους βιώματα. Αποτυπώ -

νουν εικόνες, μυρωδιές, ήχους που

αποδίδονται με υφές, χρώματα και

υλικά (Εικόνα 3), φανερώνοντας τον

πολυαισθητηριακό χαρακτήρα που

έχει το βίωμά τους στο χώρο. Στις

απεικονίσεις τους γίνεται ενίοτε

αισθητή η επιρροή των χαρτογρα -

φικών αναπαραστάσεων της σχολικής

εκπαίδευσης, γεγονός που εντείνει την

άποψη ότι οι σχολικοί επιτοίχιοι

χάρτες και άτλαντες δημιουργούν πρό -

τυπα αναπαραστάσεων που εντυπώ -

νονται σταδιακά στις συνειδήσεις τους

ως αντικειμενικές και αλάνθαστες.

Στο βιωματικό εργαστήρι τα παιδιά

γίνονται για λίγο παραγωγοί της γνώ -

σης, καθώς καλούνται να αποτυ πώ -

σουν δικές τους αντιλήψεις και ιδέες,

συνθέτοντας τις εμπειρίες και τις

γνώσεις τους, μέσα από μια γρήγορη

ανασκόπηση της «γειτονιάς» τους. Οι

χαρτογραφικές απεικονίσεις τους

φανερώνουν επίσης ότι τα παιδιά δεν

διαχωρίζουν με ευκρίνεια την έννοια

του χάρτη από αυτήν της ζωγραφιάς,

καθότι οι δύο δραστηριότητες έχουν

παρόμοια λειτουργία για εκείνα, αυτή

της κατανόησης και νοηματοδότησης

του περιβάλλοντός τους και όχι απλώς

της αναπαράστασής του. Αντιλαμβά -

νονται το χάρτη ως μια δυναμική

διαδικασία. Καθώς αφηγούνται την

ιστορία του, προσθέτουν και αφαιρούν

συνεχώς στοιχεία, αναπροσαρμό ζο -

ντας την εικόνα στα γεγονότα που

περιγράφουν και εντάσσοντας παράλ -

ληλα το στοιχείο του χρόνου. Δη μι -

ουρ γούν, θα λέγαμε, χωροχρονικές

αφη γήσεις (Εικόνα 4). Η έκδηλη

διάσταση του χρόνου και ο χαρακτή -

ρας των χαρτών τους που ξεδιπλώ -

νεται συνομιλούν εποικοδομητικά και

εμπλουτίζουν την κριτική θεωρία της

χαρτογραφίας.

Συνοψίζοντας, η παιδαγωγική αξία της

χαρτογράφησης βρίσκεται στην

ανάδειξη των πολλαπλών πτυχών του

χώρου και των κοινωνικών αλληλεπι -

δράσεων, που βοηθάει τα παιδιά να

δη μιουργούν συνδέσεις με τον κοι νω -

νικό τους περίγυρο και να διαμορ φώ -

νουν την ταυτότητά τους μέσα από

αυτόν. Η εξάσκηση της χαρτογρά -

Εικόνα 1: Ο χάρτης της γειτονιάς των Εξαρχείων περιλαμβάνει

αεροδρόμιο. Βιωματικό εργαστήρι «Χαρτογράφηση της γειτονιάς

μου». Ιανουάριος 2019 - Φεβρουάριος 2020. (πηγή: προσωπικό

αρχείο)

Εικόνα 2: Ο χάρτης της γειτονιάς του Παγκρατίου εμπνέεται από

ψηφιακά παιχνίδια. Βιωματικό εργαστήρι «Χαρτογράφηση της

γειτονιάς μου». Ιανουάριος 2019 - Φεβρουάριος 2020. (πηγή:

προσωπικό αρχείο)
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φησης ενισχύει επίσης την πρακτική

της κριτικής παιδαγωγικής σκέψης,

ενδυναμώνοντας την πολιτική και

κοινωνική συνείδηση των παιδιών.

Μέσα από την παρατήρηση και κατα -

γραφή του περιβάλλοντός τους, τα

παιδιά αποκτούν μια βαθύτερη εμπλο -

κή με αυτό, επιτυγχάνοντας μια ου -

σιώ δη κατανόηση της κοινωνικής

πραγ ματικότητας. Η εμπλοκή τους

καθί σταται κρίσιμη και αναγκαία για

την εκπλήρωση της ιδιότητάς τους ως

κοινωνικά όντα και σε αυτή την

περίπτωση ο χάρτης μετατρέπεται από

μια αναπαράσταση σε έναν ενεργό

παράγοντα κατασκευής γνώσης,

χειρα φέτησης και δύναμης και γιατί

όχι και σε ένα μέσο προώθησης της

κοινωνικής αλλαγής.
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